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VIITORUL CATALOGULUI, VIITORUL CATALOGĂRII
(Puncte de vedere din ultimele articole de specialitate: o scurta trecere în revistă)

A vorbi despre viitor 
ne obligă prezentul în per
manentă şi neplanifîcată 
schimbare. A vorbi despre 
viitor este dificil pentru că 
iarăşi nu-i ceva ce ne plani
ficăm. Vine peste noi într-o 
formă neaşteptată, care 
cere mişcări spre ceva nou.
Aşa s-a întâmplat cu con
ceptul Biblioteca 2.0. Doar 
n-a existat Biblioteca 1.5,
1.6.. . 1.9, ca să apară Bibli
oteca 2.0.

Aşa cum desprindem 
din literatura de speciali
tate, din ultimii ani, astăzi 
serviciile bibliotecii sunt foarte interdepen
dente cu serviciile internetului, iar utiliza
torii bibliotecii sunt prin definiţie utilizatori 
web, de vreme ce le oferim un webcatalog. 
Discuţiile despre Biblioteca 2.0 generează 
două subiecte de dezbateri. Primul se re
feră la următorul fapt: catalogul bibliotecii, 
fie şi webcatalog, în sensul căutării listei de 
titluri pe care le deţine biblioteca, nu este 
altceva decât un serviciu de bibliotecă pri
mar. Al doilea subiect se referă la conceptul
2.0, a cărui filozofie accentuează aspecte 
sociale ale informaţiei ca revizuirea, recon
siderarea, analiza, corectarea, reexamina
rea, recomandarea, adăugarea, anexarea, 
ataşarea, etichetarea etc.

Catalogul bibliotecii este cel mai real, 
veritabil instrument 1.0 -  un index de ti
tluri fizice păstrate în colecţia bibliotecii 
secolului XX.

Fiecare intrare / înregistrare în catalog 
este un abstract concis ce reprezintă ceva 
de pe rafturile bibliotecii. E un exemplu
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excelent de metadate, 
pentru că forma catalo
gului este o reprezenta
re a bibliotecii la nivelul 
abstract rezultat din ceva 
real. Drept exemplu ne 
poate servi şi Catalogul 
Bibliotecii Municipiului 
Chişinău de la 1903... La 
fel şi Catalogul cărţilor cu 
autografe, Catalogul lu
crărilor publicate de Bibli
oteca Municipală, Catalo
gul publicaţiilor periodice 
abonate de către Bibliote
ca Municipală etc.

Conceptul catalogului 
de reprezentare unu la unu a colecţiilor bi
bliotecii conduce la supoziţia că utilizatorul 
accesează catalogul ca să găsească ceva ce 
deja deţine, are biblioteca. Dacă utilizatorul 
nu caută un subiect cunoscut (Are Biblioteca 
Municipală,,B.P. Hasdeu"cartea aceasta?), în
trebarea lui poate fi formulată altfel: Ce pot 
găsi la acest subiect în Biblioteca Municipală 
„B.P. Hasdeu"? Este diferită de întrebarea 
Ce informaţii există la subiectul dat? Acest 
punct de vedere ca abordare a căutării în 
catalog este mai mult o explorare. Există o 
diferenţă între a descoperi (informaţia) şi 
a localiza (unde putem găsi informaţia, re
sursele descoperite) şi între holdingul unei 
biblioteci anume. Raportul OCLC cu referire 
la percepţia bibliotecii arată clar că doar 1% 
din utilizatori încep căutarea informaţiei cu/ 
sau de la catalogul bibliotecii. Catalogul bi
bliotecii începe ... atunci când utilizatorul se 
uită să găsească ceva ce se aşteaptă să aibă 
biblioteca, de regulă doar cărţi, arată acelaşi 
raport OCLC.
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Mediul informaţional actual, bazat pe 
resurse electronice distribuite, nu este în
grădit geografic precum mediul informaţi
onal tipărit. Utilizatorilor le place experienţa 
de utilizare a instrumentelor de descoperire 
a informaţiei, ca parte a mediului electronic 
prin care funcţiile de descoperire şi obţine
re sunt satisfăcute prin aceste instrumente 
de căutare. Altă experienţă, la fel agreată de 
utilizatori: căutarea nu e limitată la o singu
ră instituţie sau locaţie geografică / fizică, ci 
se transformă într-un agregat de surse in
formaţionale. într-o lume a reţelelor, lumea
2.0, principiul de organizare este serviciul, 
nu instituţia sau locaţia geografică.

în acest sens, de serviciu, putem exem
plifica cu managerierea bazelor de date 
deţinute de bibliotecă: ELF Direct EBSCO, Ju
rist, Practica Judiciară, Hein on line, Medline, 
catalogul electronic, baze de date tematice, 
locale etc. Dar în cazul bibliotecilor noastre 
şi al altor biblioteci, din alte ţări la fel de dez
voltate, ele sunt manageriate separat şi că
utările se efectuează independent în fieca
re bază de date, nu printr-o singură căutare 
care ar integra resursele din toate bazele de 
date. Bazele de date nu înlocuiesc catalo
gul, dar este evident astăzi, că noul model 
de catalog ar trebui să se integreze cu noi 
tipuri de servicii. Modelul emergent al ser
viciilor cu multe straturi, ca o bancă, există 
în biblioteci cu o varietate de resurse.

Conceptul 2.0 nu este despre căutare. 
Web 2.0 este un concept care permite utili
zatorului participarea şi adăugarea de con
ţinut şi valoare. Obişnuit să se blog(u)iascâ, 
să scrie, să critice, să simtă o comunitate în 
destinaţia sa electronică, el vrea să interac- 
ţioneze cu resursele informaţionale, nu să 
le consume pasiv. Aceasta generează o di
lemă în faţa bibliotecilor. Cataloagele sunt 
create de profesionişti, care se bazează pe 
un set de reguli bine elaborate. Ideea de a 
modifica catalogul nu se înscrie nicicum în 
mentalitatea bibliotecarilor, catalogatori / 
indexatori. Baza, fundamentul catalogului, 
a/al catalogării rămân la fel, şi reexamina
rea, revizuirea, reconsiderarea nu afectea
ză recuperarea, refacerea, reparaţia. Multe

cataloage sunt asociale, nu şi echivalentul 
electronic care îngăduie să scrie comenta
rii pe versoul fişei de catalog.

Utilizatorii schimbă şi diseminează con
fortabil resursele informaţionale pe care le 
identifică, le găsesc şi le combină cu re
sursele altor utilizatori (de exemplu, Libra- 
rything. Catalogul Bibliotecii Congresului). Ei 
vor să creeze bibliografii din bibliografii, din 
cataloagele bibliotecii. Cercetările demon
strează că utilizatorii implică în activitatea 
de regăsire a informaţiei mai multe alte ac
tivităţi relaţionate la informaţie. Acelaşi son
daj OCLC Percepţia bibliotecii arată că 84% 
din utilizatori încep navigarea cu un motor 
de căutare (am arătat mai sus, doar 1% cu 
webul bibliotecii). Aceasta nu înseamnă că 
utilizatorii nu sunt interesaţi de serviciilej
de bibliotecă, dar ei nu pot descoperi toate 
serviciile dacă biblioteca nu merge spre a 
le demonstra şi promova, dacă nu caută căi 
de a găsi utilizatorul, dar aşteaptă când uti
lizatorul va veni la bibliotecă.

Viitorul catalogului este un subiect 
foarte discutat în comunitatea bibliote
cară mondială, abordat destul de des la 
reuniunile internaţionale de bibliotecono
mie, şi deci reflectat în literatura de speci
alitate. S-au publicat patru mari rapoarte 
referitor la viitorul cataloagelor, elaborate 
de importanţi actori, actori-cheie ai lumii 
bibliotecare -  Biblioteca Congresului, SUA, 
Biblioteca Naţională a Australiei, Reţeaua 
de Informare Ştiinţifică şi OCLC. Concluzi
ile din toate cele patru rapoarte sunt prin 
excelenţă similare şi pot servi ca ghiduri 
de bune practici pentru îmbunătăţire, care 
presupun şi unele măsuri de sprijin inter
naţional în lumea bibliotecară.j

Ultimul articol care dezbate acest 
subiect este publicat în materialele IFLA 
2010 (10-15 august 2010, Gothenburg, Su
edia). Autorul articolului este Martin Flynn 
din Londra, Marea Britanie. Se intitulează 
De la dominare la declin? Viitorul descoperi

rilor bibliografice, accesului şi furnizării.
Cataloagele de bibliotecă, susţine 

Flynn, s-au mişcat de pe poziţia de domi
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nare pe una de declin în furnizarea, accesul 
şi descoperirea bibliografică. Conţinutul 
lor e invizibil pentru motoarele de căutare. 
Procesul de catalogare este foarte complex 
şi dificil. Utilizatorii fac sforţări enorme ca 
să le înţeleagă şi să se bucure de avantajul 
de a adăuga elemente de valoare.

Pentru mai mult de o sută de ani ca
talogul bibliotecii a fost unicul care a con
dus spre informaţie şi acces. Prin anii '80 
ai secolului XX au apărut şi substituenţii. 
Emergenţa serviciilor informaţionale O n
line a împins catalogul bibliotecii de la 
dominanţă la declin. Implementarea unor 
schimbări radicale va ajuta să repună în 
drepturi, măcar apropiate de cele avute 
până acum, sau va restabili aceste roluri 
ale catalogului de bibliotecă.

M. Flynn evidenţiază următoarele 
schimbări:

1. Producerea cataloagelor în biblio
teci este o muncă intensivă, dificilă şi tot 
atât de costisitoare. Implică duplicarea 
efortului: o carte este catalogată, cu mici 
excepţii, de către 2000 de bibliotecari (în 
RM). Câte persoane cataloghează, atâtea 
rezultate diferite avem, pentru că procesul 
de catalogare este unul subiectiv -  regu
lile sunt dominate în alegerea opţiunii de 
profesionalism, măiestrie, intuiţie profesi
onală şi, nu în ultimul rând, de nivelul de 
cultură generală. Mai puţin de 5% de cer
cetători şi studenţi recunosc că apelează la 
webcataloage ca prim punct de navigare 
şi căutare a informaţiei necesare.

2. Conţinutul cataloagelor este invizibil 
pentru motoarele şi instrumentele de cău
tare. Aceasta pentru că bibliotecile prea târ
ziu au adoptat tehnologia pentru rezolvarea 
problemelor de acces. Cei care au catalog 
electronic seamănă mai degrabă ca un ma
nual de sistem, dar nu cu un produs care să 
absoarbă tot potenţialul automatizării. Ca
taloagele noastre nu au opţiunea care să-i 
permită utilizatorului implicarea, conlucra
rea. Catalogul electronic al bibliotecii este 
concentrat exclusiv pe cărţi şi alte materiale

printate şi ignoră vastitatea /npt/f-urilor in
formaţionale în format digital.

3. Specialiştii catalogatori se bat acum 
cu fenomenul „efortului-cel mai mic" sau 
„efortului m inim"(lumea în general accep
tă acest fenomen) -  oamenii nu utilizează 
informaţia pentru că este uşor s-o găseas
că, ei utilizează informaţia care ştiu că e să
racă, de calitate îndoielnică, pentru că au 
depus un foarte mic efort ca s-o găsească.

4. Urmărim şi experimentăm multe 
căutări eşuate, navigări frustrate, căutări 
confuze, organizare proastă a rezultatelor 
de căutare -  acestea sunt problemele en
demice ale catalogului electronic, online. 
Toate aceste probleme sunt rezolvate de 
motoarele de căutare, dar nu de cataloa
gele bibliotecii.

5. împrumutul interbibliotecar este sub 
toate nivelurile decente de utilizare. într-o 
lume a accesului instant la resurse electro
nice şi a aşteptărilor utilizatorilor, ca şi în 
internet („Cumpără acum!" „la acum!"), tot 
mai des o cantitate imensă de resurse din 
colecţiile bibliotecilor rămâne neutilizată.

6. Este o considerabilă oportunitate de 
a îmbrăca cataloagele noastre în straie mo
derne prin utilizarea întregului potenţial 
al sistemului de management bibliotecar 
(soft) pentru a avea produsele necesare de 
îmbunătăţire a experienţei utilizatorului 
cu catalogul nostru.

7. Devine o necesitate stringentă pen
tru nivelul naţional al sistemului biblio
tecar şi al celui internaţional care girează 
aceste probleme pentru a produce un 
nou model integrat de catalogare pentru 
mediul online. Această necesitate trebuie 
sprijinită de dezbateri raţionale, obiective 
şi radicale în problemele de catalogare de 
către profesia de bibliotecar.

8. Recomandările rapoartelor revizu
iesc radical şi fascinant, interesant deoare
ce pentru profesionişti par să fie insipide. 
Oricum, greutatea considerabilă pentru 
organizarea acestor discuţii trebuie să fie 
pe umerii organizaţiilor naţionale şi inter-
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naţionale responsabile de acest sector care 
vor ajunge la un grad remarcabil de unani
mitate în concluziile lor. Sugestiile lor ar fi 
esenţiale pentru îmbunătăţirea relevanţei şi 
valorii cataloagelor pentru utilizatorii noştri 
şi asigurarea poziţiei prime a bibliotecilor în 
mediul Online, în lumea reţelelor.

Karen Markey a publicat articolul Ca
talogul online. Paradisul pierdut şi Paradi
sul recâştigat. Imboldul de a scrie în D-Lib 
Magazine a fost incertitudinea comunităţii 
bibliotecare, la nivel planetar, referitoare 
la prezentul şi viitorul direcţiei catalogului 
bibliotecii în era Google-ului şi a procese
lor de digitizare în masă. Autoarea trece în 
revistă etapele apariţiei şi constituirii cata
loagelor electronice, identificând căutările 
după subiecte (cerute de utilizatorii cata
loagelor online), care au apărut la sfârşitul 
anilor '90 ai secolului trecut, şi soluţiile la 
aceste probleme, printre care: (1) îm bu
nătăţirea căutărilor prin utilizarea căutării 
probabilistice post-booleane; căutări cu 
corectarea automată a term enilor; obţine
rea unui feedback relevant; ordonare in
teligentă; adăugarea cuprinsului cărţii; re
ducerea căutărilor eşuate, prin extinderea 
catalogului online cu fulltext, ale articole
lor din reviste şi alte periodice, din enciclo
pedii, disertaţii, documente guvernam en
tale etc.; sporirea strategiilor de căutare 
prin utilizarea clasificării bibliotecare.

Cercetătoarea Karen Markey afirmă că 
există o a doua şansă de redesign al cata
logului online şi avansează trei propuneri 
în acest sens: (1) utilizarea căutării proba
bilistice post-booleane pentru a asigura 
precizie căutării şi relaţiei cu textul inte
gral al cărţilor digitizate; (2) catalogare pe 
subiecte, oferind utilizatorului avantajul 
de a recunoaşte ce vrea sau ce nu vrea în 
cursul sesiunii de căutare; şi (3) catalogare 
calificată, pentru a permite utilizatorului 
să-şi managerieze rezultatele căutării, ale 
recuperărilor în funcţie de nivelul său de 
înţelegere şi expertiză în domeniul căutării 
şi accesului.

în cele patru rapoarte, nominalizate la 
început, sunt destule argumente de con
vingere să abandonăm cataloagele locale 
în favoarea cataloagelor unificate, partaja
te, bazate pe parametrii sectorial, naţional, 
transnaţional, care să conţină sporiri, inten
sificări semnificative, cu o foarte bună vizi
bilitate în mediul reţelelor şi cu eliminarea 
efortului ineficient de duplicare. Esenţial 
în realizarea acestor sarcini este ca ele să 
se realizeze într-un timp foarte scurt.

La fel esenţial rămâne ca bibliotecile 
să-şi definească grupurile lor de utilizatori, 
necesităţile lor şi toate grupurile potenţi
ale. Circulaţia şi furnizarea rapidă a mate
rialelor bibliotecii către utilizatori trebuie 
să fie standardul calităţii serviciilor şi nu 
plinătatea datelor catalogate. Cataloagele 
trebuie să implementeze particularităţi, 
detalii, elemente, caracteristici interactive 
ca eticheta, adaosul, comentariile, revizui
rile, recenziile şi recomandările.

înregistrarea catalografică, cere mo
delul redefinit, de autorii citaţi ca şi de că
tre experţi, autori ai celor patru rapoarte, 
trebuie să fie simplificată la un set de ele
mente de bază ca să poată sprijini efectiv 
descoperirea, navigarea, identificarea, di
seminarea, partajarea resurselor, legături 
şi registre de control. Bibliotecile trebuie să 
obţină cât mai multe date reutilizate dispo
nibile la punctele de selecţie sau generate 
automat. Prelucrarea manuală a materiale
lor, crearea manuală a datelor trebuie să fie 
rezervate pentru ordonare, distribuţie, co
mandă, repartizare, receptare, revendicare 
şi catalogare în situaţii când este singura 
opţiune posibilă. Crearea, constituirea lo
cală trebuie eliminate în favoarea accep
tării mai mult a copiilor catalogate deja cu 
posibilitatea de a nu mai revizui şi modifi
ca. Bibliotecile trebuie să abandoneze în
cercarea de a elabora analize şi vedete de 
subiect comprehensive manual în favoarea 
cuvintelor-cheie ca vedetă de subiect.

Alt punct de vedere asupra cataloage
lor solicită ca bibliotecile să îmbogăţească 
cataloagele cu servicii, cu opţiuni ca „mai
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mult decât atât", „încasează" liste de cărţi 
noi, treceri în revistă.Trebuie să se recurgă 
mai des la utilizarea sugestiilor„vedeţi şi...", 
„vezi în locul..." Nivelul relevanţei trebuie 
să fie condiţionat de rezultatele obţinute.

Descoperirea cărţilor, revistelor, arti
colelor din reviste şi a resurselor digitale 
trebuie federalizate. Utilizatorul trebuie 
legat la fulltext oriunde este posibil. Ca
taloagele trebuie să furnizeze sumare şi 
extrase. Sumarizarea căutărilor să fie cât 
mai vizibilă, ideal ar fi ca rezultatele să fie 
ca nişte spoturi scurte, ca publicitatea din 
Google. Catalogatorul trebuie să înţeleagă 
utilizarea comună a termenilor şi să cântă
rească rezultatele raportate la acestea.

Ar trebui să fie posibilă rafinarea cău
tării prin navigare faţetată, filtrând rezulta- 
teleîn mai multe căi. Bibliotecile trebuie să 
elaboreze, să dezvolte sisteme ca cele de 
la Amazon. Cataloagele trebuie să fie ca Ll- 
BRAYTHING, care beneficiază de avantajul 
celor 16 milioane de utilizatori ce generea
ză adaosuri, sugerează autorii citaţi.

Bibliotecile, la fel, trebuie să dezvolte / 
să elaboreze un ghid online de subiecte ca 
instrument de autoritate cu legături la infor
maţii de felul Wikipedia, specializat pe web 
şi în resursele bibliotecii. Subiectele trebuie 
ataşate raportându-se la nivelul de comple
xitate -  pentru începători, pentru experţi. 
La fel, trebuie încorporate şi linkuri la citări 
şi recenzii. Cataloagele trebuie să asiste că
utătorul de informaţii, de resurse prin furni
zarea unor mişcări, mutări şi sugestii într-un 
fel comercial, dar dezinteresat.

Referitor la serialele bibliotecii se pro
pune ca, ţinându-se cont de cerinţele utili
zatorilor pentru conţinutul acestora, în cata
loagele bibliotecii să se încorporeze accesul 
la cuprins şi conţinut. Suntem întru totul de 
acord cu afirmaţia că bibliotecile au chel
tuit ani mulţi cerând de la programatori un 
soft care să le rezolve problemele, dar mai 
puţin, sau deloc, problemele utilizatorilor. 
Epicentrul dezvoltării sistemelor de mana
gement bibliotecar trebuie să fie mai întâi 
de toate utilizatorul. Sistemul trebuie să fie

orientat spre utilizator şi toate sectoarele 
interesate de nivel naţional, internaţional, 
sectorial să susţină această abordare.

Mapamondul biblioteconomie, după 
cum vedem, discută, propune, caută, gă
seşte şi recomandă soluţii de îmbunătăţire 
a catalogului bibliotecii. încercările tim i
de şi nivelul abordării acestui subiect în 
domeniul biblioteconomie în Republica 
Moldova mă duc la gândul că generaţiile 
următoare vor găsi programe bazate pe 
DOS sau TinLIB în bibliotecile noastre.
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